

Отзыв

на автореферат диссертации Белова Сергея Валентиновича «Пространственное развитие морских коммуникаций при добыче цветных металлов в Арктическом регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована необходимостью расширения теоретических подходов к пространственному развитию экономики регионов, особенно для территорий экстремального развития, к которым относится российская Арктика, в аспекте пространственной организации морских коммуникаций, сопряженной с особенностями пространственного распределения экономической активности.

Развитие Арктики является одним из стратегических направлений развития страны. Это определяет необходимость встраивания арктических проектов в экономику страны с точки зрения логистики взаимодействия с регионами через развитие морских коммуникаций, которые наряду с наличием месторождений цветных металлов позволили предложить построить Баренцево-Карский минерально-сырьевой центр.

Теоретическая и методологическая основа диссертационной работы использует результаты исследований ученых в области региональной экономики и пространственного развития, направленных на преодоление географического неравенства и обеспечения доступности к рынкам. Методология и методы работы используют системный подход, который раскрывается в изучении пространственной организации системы коммуникаций, характеризующейся множеством структурных составляющих и их взаимо-связей при освоении запасов цветных металлов в арктическом регионе с учетом "новых" экономических условий.

Научная новизна диссертационной работы состоит в создании новой тенденции разработки запасов месторождений цветных металлов совместно с развитием морских коммуникаций, что дает возможность классифицировать устоявшиеся и современные направления добычи цветных металлов в арктическом регионе, что позволяет обосновать предпосылки выделения Баренцево-Карского МСЦ.

Теоретическая значимость работы заключается в решении научной задачи формирования системы коммуникаций для создания условий освоения запасов цветных металлов в арктическом регионе для укрепления экономических позиций арктических регионов России в современных реалиях санкционных ограничений и переориентации перспективных поставок цветных металлов на внутренний рынок и новые внешние рынки.

Практическая значимость работы заключается в обосновании предпосылок выделения Баренцево-Карского МСЦ и разработке рекомендаций по созданию системы коммуникаций при освоении арктических запасов цветных металлов на основе сопряжения коммуникаций морских маршрутов, с маршрутами других видов транспорта для переориентации перспективных поставок цветных металлов на внутренний рынок и рынки АТР.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования определяется анализом нормативных документов, данных статистики и других информационных источников по теме исследования. Также, о достоверности полученных результатов свидетельствует широкое обсуждение на многочисленных научных и научно-практических конференциях национального и международного уровня, что подтверждают опубликованные доклады и статьи автора, а также широкий перечень публикаций автора по теме диссертационного исследования, в том числе в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Результаты исследования вносят вклад в развитие теории региональной экономики, а также практику хозяйственной деятельности.

Основные результаты исследования были апробированы в Правительствах Архангельской и Мурманской областей, в ГК "Росатом" и в ПАО "ГМК "Норильский никель".

Вместе с тем к содержанию автореферата диссертации имеется замечание: на стр. 13 автореферата упомянуто, что «недра Полярного Урала, занимающего западную часть ЯНАО, являются явным ресурсом, который позволит нарастить минерально-сырьевой потенциал арктического региона при геологической разведке». Следует уточнить, что запасы Саурейского месторождения позволяют начать разработку данного месторождения свинца, цинка и барита. Необходимы инвестиции для строительства карьера, ГОКа и коммуникаций. Указанный недостаток не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу, соответствующую требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в редакции от 18.03.2023) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Белов Сергей Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры экономики и управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Владивостокский государственный университет",
доктор экономических наук (08.00.05 Экономика и управление
народным хозяйством), профессор

Андрей Геннадьевич Шеломенцев

28.05.2024

Адрес: 690014, ДФО, Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, 41

Телефон: 8 (423) 2404289, 8 (423) 2404154

Е-mail: rectorat@vvsu.ru

Сайт: <https://vvsu.ru/sveden/>

ПОДПИСЬ Шеломенцева А.Г

ЗАВЕРЯЮ

28.05.2024

